Stridavy proud

Elektricka ¢lanek nebo baterie= stejnosmérny proud

Vznik stfidavého proudu

Modulovy pokus vzniku stfidavého proudu-Ve stejnorodém magnetickém poli se otaci vodivy zavit
kolem osy kolmé k indukénim ¢aram magnetického pole. Konce zavitu jsou pevné pripojeny ke svym
kovovym krouzkiim. Nehybné vodivé kontakty spojuji otacejici se krouzky s ampérmetrem, ktery ma
nulovou ¢arku uprostred stupnice. BEhem jedné otacky civky se rucka ampérmetru vychyli od nulové
¢arky na jednu stranu, ndsledné prejde pres nulu na druhou stranu a vrati se na nulu. Tento pohyb
rucky svédci o tom, Ze uzavienym obvodem civky a ampérmetru prochazi indukovany proud, jehoz
smér a velikost se pravidelné méni béhem jedné otacky. Oznaéme dobu T, za kterou se civka jednou
otodi. Oznaéme ¢asové proménny proud i. Z grafu zjistujeme, Zze béhem prvni ¢tvrtiny otacky
proménny proud i z nulové hodnoty na maximalni hodnotu Im. na konci druhé otacky klesne na nulu,
v tomto okamziku proud zméni smér, pfi opaéném sméru je jeho pribéh ve druhé poloviné otacky
stejny jako v prvni poloviné. V grafu je jeho pribéh znazornén pod ¢asovou osou t. ¢asovy pribéh
proudu i v civce se v dalSich otackach opakuje.

Smér a velikost stfidavého proudu se pravidelné méni
Kfivka znazornujici ¢asovy priibéh proudu i se nazyva sinusoida
Casové proménny proud se nazyva stfidavy proud

Doba, za kterou se pribéh stridavého proudu opakuje se nazyva perioda stfidavého proudu-
oznacujeme ji T a méfime ji v sekundach

Pocet period stfidavého proudu za jednu sekundu se nazyva kmitocet (frekvence) stfidavého proudu
a oznacuje se znackou f:

f= 1
T
jednotkou kmitoctu stfidavého proudu je hertz (Hz)

stfidavy proud ma kmitocet 1 Hz trva-li jeho perioda 1 sekundu

stfidavy proud ve spottebitelské siti ma 50 Hz, perioda tohoto stfidavého proudu je
1

T =—s5=0,02s
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Sttidavy proud X stejnosmérny proud:

2-48 Casovy pribeh stiidavého proudu 2-49 Casovy prabeh stejnosmémého proudu




meéreni efektivni hodnoty stfidavého proudu

K méreni stfidavého proudu pouzivame ampérmetr kde se rucka vychyluje pouze na jednu stranu bez
ohledu na smér proudu, takovym ampérmetrem naméfrime hodnotu nejvyssi (Im) a nulovou- tato
hodnota stfidavého proudu se nazyva efektivni hodnota a znaci se |

stfidavé napéti ma stejny Casovy pribéh jako stfidavy proud, proto i stiidavé napéti musime méfit
pristrojem u kterého vychylka rucky nezalezi na sméru proudu

voltmetrem na stfidavé napéti namérime hodnotu, kterad je mezi maximalni (Um) @ minimalni tedy
nulou- efektivni hodnota napéti a zna¢ime ji U

pro efektivni hodnoty a proudu plati: I =0,7 I, UI = 0,7 U,,

Na méfidlech pro stejnosmérny proud znacka (—) a pro stfidavy proud znacka (~)

Transformator
Pokud mame doma zvonek na 8V ale v siti je 220V jednou z mozZnosti je transformator
V transformdtoru se vyuZiva jev elektromagnetické indukce

Zakladni ¢ast transformatoru jsou dvé civky, navzajem elektricky izolované, které maji spole¢né jadro
z magneticky mékké oceli

Civka, na kterou se pfipoji stfidavé napéti U je primarni civka, stfidavé napéti s efektivni hodnotou
U, je vstupni napéti transformatoru

Civka, na které se pfipojuje spotrebic se nazyva sekundarni civka

Sttidavy proud, prochazejici primarni civkou vytvati v jadre transformatoru magnetické pole, které
periodicky zesiluje a zeslabuje. Tim se ve vinuti sekunddrni civky indukuje stfidavé napéti, které ma
stejny kmitocet jako vstupni napéti

Mezi svorkami sekunddrni civky voltmetrem namérime efektivni hodnotu U, vystupniho napéti

M Y M ; N3 -
Oznaéme pocet zavith primarni civky N1 a poCet zavitl sekunddrni civky N», podil p = N, senazyva
1
transformacni pomér

Zmérime-li voltmetrem pro stfidavé napéti vstupni napéti Uy a vystupni napéti U, transformatoru,
. u . U N
plati: Zx>~p neboli Z2=x=-2
Uy Uiy Np
Podil efektivnich hodnot vystupniho a vstupniho napéti je pfiblizné rovny podilu poctu zavitd

sekundarni a primarni civky

Je-li transformacni pomérp > 1,je U, > U; vystupni napéti transformatoru je vétsi nez vstupni
napéti

Je-li transformacni pomérp < 1, je U, < U; vystupni napéti transformatoru je mensi nez
vstupni napéti



Vhodnou volbou poétu zavith primarni a sekundarni civky mizeme ziskat rizné napéti pro rizné
spotrebice

Kmitocet napéti vidy zUstava stejny, ale efektivni hodnota napéti se méni
Velikost vystupniho napéti zavisi na poméru zavitl primarni a sekundarni civky.

Pro napéti a pocet zavit( plati: Kolikrat vice je na sekundarni civce zavitl nez na primarni civce,
tolikrat je na ni vétsi napéti. Proudy se transformuji v obraceném poméru poctu zavitd.

N2/N1=U2/U1=11/12




